



山西省教育学会 协办

第159期 投稿邮箱: kxdb_box@163.com 国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 网址: http://www.xdxzw.com.cn

副省长熊继军一行

赴太原杏花岭区特殊教育中心学校与学子过“六一”



科学导报讯 童心灿灿，笑语盈盈。在第74个“六一”国际儿童节来临之际，山西省副省长熊继军、省教育厅副厅长侯文一、太原市教育局局长李颖，杏花岭区委书记侯森，走进太原市杏花岭区特殊教育中心学校开展“六一”慰问活动，向蜗牛宝贝致以美好的节日祝福，并向辛勤工作的全体教职工表示亲切的问候。

熊继军一行观看了由蜗牛宝贝和教师共同表演的锣鼓《中国威武》，展示了特教老师积极奋进的精神风貌。参观了星辰美育班、星启思维班、烹饪室、功能室等，观看了思维训练展示和手工坊的美术作品，通过校长王芳的介绍，详细了解学校办学规模、教育理念及教学成果，亲身感受学校文化建设和特色班级建设情况，对开设特色班级的教育理念给予高度评价。

欢乐在笑声中流淌，关爱在慰问中传递。熊继军与家长朋友亲切交流，领导们与蜗牛宝贝亲切问候，并赠予小蜗牛儿童节礼物，鼓励家长朋友们不要放弃，鼓励小蜗牛宝贝掌握本领，增强自信。

随后，为进一步丰富校园文化生活，舒缓心理压力，培养团队合作精神，形成热爱集体、勇于拼搏、吃苦耐劳的优良品质，同时加深父母与孩子的沟通，学校举行了拔河比赛。

每场比赛都牵动着老师们的心，在现场气氛的熏陶下，老师们也毫不犹豫地加入了啦啦队队伍中，尽自己的一份力量。在这阳光明媚、歌声嘹亮、充满欢声笑语的日子里，特教老师深深感受到来自上级领导亲切关怀和殷切希望，他们将带着殷殷嘱托，坚定不移听党话、跟党走，牢记使命，勤奋学习，增长本领，踏上新征程，再创新业绩，共谱新篇章。

(郗艳)

古县城镇小学百余名学生
触摸古县历史 传承家乡文化

科学导报讯 5月27日，古县城镇小学教育管理中心、少先队组织20余名红领巾讲解员、100余名学生，带着对历史、艺术、科学的渴望，走进了古县博物馆，一起寻访历史的足迹。

少先队员们经过层层筛选、精心培训，挑选20余名红领巾讲解员进行实地讲解。古县文化旅游服务中心主任孔祥瑜向学生们讲解了“古县”这一名字的由来，古县博物馆的工作人员对“红领巾讲解员”的讲解进行了实地指导，小讲解员们的讲解水平有了质的飞跃。

“红领巾讲解员”用“童言童语”介绍了古县博物馆的历史，沉浸式地感受了博物馆的文化魅力，加深了对展品的理解和记忆。在不断学习与实践交替过程中提高综合能力和自信，他们稚嫩的声音、自信的笑容、清晰的吐字、丰富的表情、精彩的讲解，赢得了学生们的阵阵掌声。

接下来，在校刘红丽和老师们的带领下，学生们有序参观了博物馆。大家跟着讲解员的脚步，聚精会神地倾听；时而驻足观看，若有所思；时而如获至宝，赞叹不已，生怕错过了每一个细节。学生们仔细思考，积极提问，从历史中感受时间、品味繁华、传承精神，在历史的涓涓细流中汲取文化营养，在与古县的历史对话中接受精神洗礼，内心充满了作为一个古县人的自豪。

(郗艳 贾婷茹)

太原市万柏林区凤凰双语小学

展艺韵之美 夯美育之基

科学导报讯 学习是最美的遇见，成长是最美的风景。美育旨在用生命影响生命，用灵魂影响灵魂，面向人人，以美育人，是永恒的主题。为了追寻更美的教育风景，教研活动是老师最好的成长平台之一。近日，太原市万柏林区凤凰双语小学积极开展此次教研活动。

新课标背景下，美育是小学教育的关键组成部分，也是“五育并举”育人模式中的关键内容，而美术学科是小学艺术教育的重要内容，它具有美育的功能和作用。将美育思想和理念渗透在小学美术教学中，不仅有助于落实课程目标，还能够推动小学育人工作的开展。从研读课标理念、巧创直观情境、借助绘画教学等角度出发，在小学美术教学中渗透美育思想和理念，可以打造新型的美育模式。

在研读新课标教育理念的基础上，老师们也要结合美术课程的具体教学内容，进一步细化目标中的各项标准和案例，增强美育目标的可行性价值，让学生能够将美育目标融入自身的学习活动中，继而在小学美术学科基础知识的同时，认识到美术作品中的审美要素。

此次教研活动，教师们通过认真思



考、扎实探讨、切实交流，开阔了视野，明确了目标，增强了集体凝聚力，对学校的美术教研教改有积极的促进作用。

学习过程是一种体验，更是一种积

累，此次教研活动的开展，不仅使教师们

孩子们的审美能力，激发他们对美术的兴

太原市万柏林区大唐实验小学
引导广大师生学习科学家精神

科学导报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神，引导广大师生学习科学家精神。5月30日下午，太原市科协第三期“科学家精神进校园”活动来到太原市万柏林区大唐实验小学。

四年级学生共同聆听了《身穿马褂闯花圈、中华大地卧巨龙——中国铁路之父詹天佑》专题讲座。山西校政社协同教育指导中心主任、太原市杏花岭区家庭科普协会理事长董宝莲老师从四个方面分享了中国铁路之父詹天佑的生平事迹和卓越贡献。讲座现场气氛热烈，学生们被詹天佑的事迹深深打动，并与董老师进行积极的互动，纷纷表示要学习他的精神，为实现自己的梦想努力奋斗。

科技立则国立，科技强则国强。唐学子将不断弘扬科学家精神，为中国的科技进步和民族复兴而努力奋斗。

(通讯员 赵丽君)

太原市小店区平阳路街道中心校小马小学

专家下校听评课 潜心学习促提升

断设限，学生一次次突破思维壁垒，找到了误差最小的测量方法并收获了严谨的数学态度。

邓红丽老师的《射日九日》公开课中，首先结合了上古时代的历史变迁，激发学生去探究神话的由来，了解祖先探知世界的方式，从而走进中国神话，感受文字本身散发的神话。其次精心设计了拟真场馆让学生通过一种虚拟

的角色体验，让学生去演一演，在演的过程中感受到羿射日的决心，感受离奇

和主动性。同时，两位教研员们也提出了很多富有可行性的建议，比如在数学教学时可以大胆创新和知识教学两手抓；在语文教学中可以以学生为本位，更多地融入学科任务群，同时设计更加有效的教学活动更好地提高学生的综合素质。教研员的建议和肯定对学校的教学工作具有重要的指导意义。

小马小学将继续鼓励和支持教师进行教学创新，同时加强教学研究，提升教学质量，为学生的全面发展创造更好的条件，培养出更多具有创新精神和实践能力的优秀学生，为社会的发展作出更大的贡献。

(通讯员 曹锁森)

太原市综合高级中学

把握课标新变化 探索素养新课堂

典音乐。学生在本节课感受到了中国古代音乐的辉煌和灿烂，树立对中国古代音乐文化的自信。

吴思敏老师的课堂，让学生通过欣赏《反弹琵琶》感受音乐、舞蹈的特点和关系，通过对比琵琶在音乐、舞蹈中的不同作用，加深学生对舞蹈选段的理解，通过分析音乐与舞蹈的创编手法，进而了解《丝路花雨》的艺术魅力。学生们通过学习体验中国古代舞蹈(敦煌舞)的基本手

型，感受舞蹈的风格特点，从而引起对中华民族文化的由衷热爱。

展示课后，音乐组全体教师开展了集体评课、议课活动。大家真诚地交流和分享自己的观课感受，提出了很多建设性的意见。

教研组长陈润萍对两位老师的课给予了充分肯定，她希望两位老师再在时间和分配上、各环节的融合度上再进行合理调整，在学生活动中要关注所有学

生，真正做到因材施教，在评价中尊重学生的个体差异。姚永庆老师也分别对两节课进行了精彩的点评，他指出党的二十大提出传承中华优秀传统文化的重要性，二位老师紧紧围绕这一核心展开教学，引导学生很好地树立了文化自信。

最后，姚老师和大家深入探讨了在今后的教学中如何紧紧围绕音乐性设计教学活动，大家受益匪浅。

(通讯员 陈灵鸽 王锦华)

太原市杏花岭区三桥街小学
追光奋进者 点燃创新梦

科学导报讯 五月，是一个充满朝气的时节。5月24日，太原市杏花岭区三桥街小学四五年级学生，开展了一次以“探索科技世界 开启智慧人生”为主题的研学活动。

学生们在科技辅导员带领下穿行在各具特色的展厅中，通过沉浸式体验展品展项、个性化定制讲解内容，充分激发探索意识和动手能力，让课本上的知识变得“鲜活”，在实践中体悟科学精神、感知科技力量。

最吸引人的还是情绪版块，由专业的心理老师给学生们讲解缓解压力、焦虑、情绪的方法——蝴蝶拍。

中午学生们来到了乐田小憩，在这里午餐休息后，将开启下午的农耕之旅。

欢快的游戏结束后，由资深的科学老师带领学生们做《土壤酸碱度测试》的科学实验。指导学生们测试了矿泉水和小镇土壤的酸碱度，同时进行了拓展讲解。

科学实验结束后，学生们来到了热带雨林植物园，认识了热带雨林植物，并采集植物进行书签制作、拔草、喂养萌宠。

(郗艳)

休刊启事

因端午节放假，6月11日的《现代教育》周刊休刊，从6月18日起恢复正常出版。

《现代教育》周刊编辑部



网易山西
科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育
周刊数字报



现代教育
微博



现代教育
投稿微信号



立媒报业公众号



校园新动向



现代校长微信
(今日头条)

本版组稿

黄晶 郗艳 贾婷茹
张敏 李丽 闫琳